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Pozi¢né Ciselné sustavy

V historii I'udstva sa vyskytlo mnozstvo spésobov, ako mozno zapisovat’ prirodzené Cisla.
Vyjadrenie prirodzenych ¢isel v desiatkovej pozicnej Ciselnej ststave je zaloZzené na tvrdeni,

ktoré si uvedieme bez dokazu.

Kazdé prirodzené cislo a moZeme jednoznacne vyjadrit’ v tvare
a=a,-10°+a,-10'+a,-10* +a,-10’ +...+a,-10", prifom n je prirodzené ¢&islo,

ay,0a,,0,,0;,...,4, 6{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} aa, #0.

Cisla aq,,aq,,a,,a,,...,a, nazyvame Ccislice alebo cifry c¢isla a.Cislo zapisujeme

n

v desiatkovej ststave tak, Ze uvedieme Cislice «q,,q,,a,,a;,...,a, za sebou sprava dolava. Teda

napriklad 3567 =3-10° +5-10> +6-10"' +7-10°.

Cislicu ao nazyvame ¢&islicou nultého radu alebo &islicou radu jednotiek.
Cislicu a; nazyvame &islicou prvého radu alebo ¢islicou radu desiatok.
Cislicu a; nazyvame &islicou druhého radu alebo &islicou radu stoviek.
Cislicu a3 nazyvame &islicou treticho radu alebo &islicou radu tisicok.

Teda zapis 3567 vyjadruje Cislo, ktoré ma 3 tisicky, 5 stoviek, 6 desiatok a 7 jednotiek.

Vyhodou zapisu cisel v desiatkovej ststave je pomerne maly pocet roznych cifier,
relativne kratky zapis takych prirodzenych Ccisel, s ktorymi sa v beznom zivote stretdvame
a jednoduchost’ algoritmov pre porovnavanie, s€itanie, odcCitanie, ndsobenie a delenie

prirodzenych cisel.

Pouzivanie desiatkovej pozi¢nej Ciselnej stustavy nebolo v minulosti az také samozrejmé,
ako je tomu dnes. Preto si ukdzeme aj zéapis Cisel v pozi¢nych sustavach s inym zakladom, ako je
10. Pre l'ubovol'ny zaklad z pozicnej Ciselnej sustavy plati analogické tvrdenie ako pre zaklad 10.

Uvedieme si ho bez dokazu.




Kazdé prirodzené cislo a moZeme jednoznacne vyjadrit’ v tvare
a=a, 2 +a,-z' +a,-z2" +a,-z° +...+a,-z", pritom n je prirodzené &islo, z je prirodzené

¢islo vicsie ako 1 a q,4q,,a,,a;,...,a, su celé nezaporné ¢isla mensie ako z, pricom a, #0.

Aj vtomto pripade ¢isla ay,a,,a,,a,,...,a, nazyvame cislice alebo cifry Cisla a. Cislo
zapisujeme v sustave so zdkladom z tak, ze uvedieme Cislice a,,q,,a,,4a;,,...,a, za sebou sprava

dolava a v dolnom indexe za ¢islom uvedieme zdklad ststavy z.

Ak z =2, hovorime o dvojkovej sustave a pouzivame cislice 0, 1.

Ak z =3, hovorime o trojkovej sustave a pouzivame cislice 0, 1, 2.

Ak z =4, hovorime o Stvorkovej ststave a pouzivame Cislice 0, 1, 2, 3.

Ak z =12, hovorime o dvanastkovej sustave a pouzivame cislice 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, A, B.
Ak z =16, hovorime o Sestnastkovej stistave a pouzivame ¢islice 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7, 8,9, A, B,

C,D,E,F.

Uloha: Zapigme ¢&islo 8 569 v trojkovej a patkovej sustave.

8569 | 3 8569 | :5
2856 | 1 a 1713 | 4 4
952 | o 342 3
317 1 68 2
105 2 13 3
35 0 2 3
11 2 0 2

3 2

1 0

0 1

856910 = 1022021013, 856919 = 2332345




Uloha: Zapisme cisla 20113, 2370015, AB72,, AECDj6 v desiatkovej sustave.

20113, =3-6°+1-6'+1-6° +0-6> +2-6* =3+6+36+2592 = 2637,,
237001, =1-8° +0-8'+0-8 +7-8 +3-8" +2-8° =1+3584+12288+ 65536 = 81409,
AB72,, =2-12°+7-12' +11-12% +10-12° = 2+84+1584+17280 = 18950,

AECD,, =13-16" +12-16' +14-16> +10-16* = 13+192 + 3584 + 40960 = 44749,



